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МУЛЬТИКУЛЬТУРНА ПІДГОТОВКА ВЧИТЕЛІВ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА  
ЯК ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНИЙ СКЛАДНИК ДІЯЛЬНОСТІ СУЧАСНОГО ФАХІВЦЯ:  

АНАЛІЗ ДОСВІДУ
 
У статті проведено аналіз досвіду мультикультурної підготовки учителів музичного мистецтва. Показано, що 

положення мультикультуралізму є провідними у країнах Євросоюзу та США як у політичній сфері, так і у царині осві-
ти (доповідь Міжнародної комісії по освіті ЮНЕСКО в 1997 р., проєкт DeSeCo). В Україні прийнята низка докумен-
тів, що спрямовані на підвищення спроможності фахівців у галузі освіти здійснювати та підтримувати освіту для 
демократичного громадянства, невід’ємним складником якої є мультикультурний контекст. Визначено, що основою 
нашого підходу до аналізу підготовки учителів музичного мистецтва є положення, яке характеризує мультикультурну 
освіту з позиції реалізації трьох основних елементів: навчання, виховання та інформаційно-просвітянської діяльності. 
Доведено, що мультикультурне навчання має на меті дати суму знань, умінь, навичок, які висвітлюють полікультур-
ність суспільства; в галузі виховання важливим є виховання громадянськості. Проведено аналіз навчальних програм 
чотирьох університетів за спеціальністю 014.13 Середня освіта (Музичне мистецтво), який показав, що у вишах до 
блоків нормативних та вибіркових дисциплін входять предмети, спрямовані на мультикультурну підготовку вчителів 
музичного мистецтва. Доведено, що проводяться міжнародні конкурси молодих виконавців, відбуваються міжнарод-
ні конференції, майстер-класи, семінари, творчі колективи факультетів беруть участь у міжнародних конкурсах. 
Університетами реалізуються спільні освітні та наукові проєкти, проводиться стажування, запроваджено спіль-
ні магістерські програми “подвійного диплому”. Показано, що у вишах за різними напрямами проводиться виховна 
робота зі студентами, в якій беруть участь різні структурні підрозділи університетів. Доведено, що підготовка 
майбутніх учителів музичного мистецтва на засадах мультикультуралізму у вишах України складається з навчальної, 
виховної та інформаційно-просвітницької двяльності і сприяє євроінтеграції сучасних фахівців.
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Мультикультуралізм – це політика, що характеризує співіснування в єдиному просторі різноманітних 
культур, яка пропагує культурне різноманіття, сприяє його розвитку та стверджує, що всі громадяни мають 
рівні права незалежно від їхніх етнічних, расових та релігійних відмінностей. 

В останні роки положення мультикультуралізму стали провідними у країнах Євросоюзу та США як 
у політичній сфері, так і у царині освіти. Так, доповідь Міжнародної комісії по освіті ЮНЕСКО в 1997 р. 
декларує положення про те, що освіта та виховання мають сприяти розумінню людиною своєго коріння та 
виховувати повагу до інших культур. У документі підкреслено такі завдання, як засвоєння підростаючим 
поколінням культурних надбань власного народу, виховання поважного ставлення до культурних цінностей 
інших національностей [9, с. 69].

Також у 1997 р. ОЕСР було ініційовано проєкт DeSeCo, метою якого є забезпечення надійної концепту-
альної основи для ідентифікації ключових компетентностей та активізації міжнародних досліджень. Цей 
проєкт сприяв розвитку міжнародних наддержавних досліджень проблем міжкультурної освіти та форму-
ванню міжкультурної компетентності. Таким чином, країни ОЕСР сформували власну позицію щодо загаль-
них викликів, пов’язаних з економічною та культурною глобалізацією, визначення спільних для країн Євро-
союзу цінностей, що стали підґрунтям відбору найбільш важливих компетентностей [1, с. 5].

До групи компетентностей, необхідних для того, аби люди могли навчатися, жити і працювати разом 
з іншими та інакшими, дослідники D. S. Rychen and L. H. Salganik зарахували такі здатності: позитивно ста-
витися до інших; співпрацювати, працювати в команді; управляти конфліктами та вирішувати їх. Ці харак-
теристики охоплюють спектр особистісних властивостей, пов’язаних із поняттями “соціальна компетент-
ність”, “міжкультурна компетентність”, “мультикультурна компетентність” тощо [2].

Що стосується України, то у 2018 р. був узгоджений План дій Ради Європи для України на 2018–2021 рр., 
ухвалений Комітетом міністрів РЄ 21.02.2018 р. 9 листопада 1995 р. Україна вступила до Ради Європи 
й стала 37-ю державою-членом організації. Україна також прийняла зобов’язання, які покладено на держа-
ви-члени ст. 3 Статуту: дотримання принципів плюралістичної демократії та верховенства закону, повага 
до прав людини та основних свобод усіх осіб [11, с. 5]. У розділі ІІІ Плану означених дій на 2018–2021 рр. 
окремим пунктом визначено положення освіти для демократичного громадянства. У розділі зазначається, 
що Рада Європи надалі підтримуватиме інтеграцію та подальший розвиток освіти для демократичного гро-
мадянства та освіти з прав людини в межах національної системи освіти, а також звертатиме особливу 
увагу на програми міжкультурного діалогу й захисту прав меншин [11, с. 28]. Від реалізації Плану дій Рада 
Європи очікує підвищення спроможності фахівців у галузі освіти здійснювати та підтримувати освіту для 
демократичного громадянства [11, с. 29].

Зазначимо, що українські науковці досліджують різні аспекти мультикультурної освіти: теоретичні 
основи мультикультуралізму в освіті (О. Гуренко [5], О. Пришляк [12], С. Сисоєва [14], О. Слоньовська [15] 
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та ін.), особливості підготовки на засадах мультикультуралізму вчителів в країнах Європейського союзу 
(Н. Авшенюк [3], Н. Гречаник [4] та ін.), питання підготовки майбутніх учителів на засадах мультикультура-
лізму (Н. Іванець [7], І. Ковалинська [8] та ін.), питання підготовки майбутнього вчителя музики з огляду на 
полікультурну проблематику (представлене у розвідках С. Гмиріна [10], Ю. Мережко [10], О. Ребрової [13], 
Янь Лі [18]), компетентнісний підхід і питання формування спеціальних якостей особистості (О. Матвєєва 
[17], О. Хоружа [16]). Проте аналіз сучасного досвіду підготовки учителів музичного мистецтва у площині 
мультікультурного складника у вишах України не був достатньо представлений.

Метою статті – аналіз досвіду підготовки учителів музичного мистецтва на засадах мультікультуралізму 
у вишах України.

Основою нашого підходу до аналізу підготовки учителів музичного мистецтва є положення, які запро-
поновані С. Дрожжиною. Авторка, досліджуючи проблеми мультикультуралізму в освіті, стверджує, що 
“мультикультурна освіта має містити три основні елементи: навчання, виховання та інформаційно-просві-
тянську діяльність. Мультикультурне навчання має на меті дати суму знань, умінь, навичок, які висвітлюють 
полікультурність суспільства, в просторі якого живе індивід. <…>У царині ж виховання особливо важливо 
виокремити виховання громадянськості, тобто сукупності інтелектуальних і нормативних позицій та відпо-
відних зразків поведінки, головних цінностей і цілей” [6, с. 98, 44]. Ми погоджуємося з цими положеннями 
та беремо їх за основу. 

З цих позицій нами було проаналізовано навчальні програми чотирьох університетів за спеціальністю 
014.13 Середня освіта (Музичне мистецтво): Національного педагогічного університету імені М. П. Драго-
манова, Південноукраїнського національного педагогічного університету імені К. Д. Ушинського, Харків-
ського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди, Криворізького державного педаго-
гічного університету та Дрогобицького державного педагогічного університету імені І. Франка. 

У Національному педагогічному університеті імені М. П. Драгоманова на факультеті мистецтв імені 
А. Авдієвського у блоці професійного спрямування викладаються такі дисципліни: “Теорія та історія худож-
ньої культури”, “Народознавство і фольклор України”, “Методика англомовного навчання музики”, “Зару-
біжні освітні системи” “Культурологія” тощо. 

Навчальна програма дисципліни “Теорія та історія художньої культури” включає наведені нижче модулі 
та теми. 

Модуль І. Художня культура від давніх часів до епохи Середньовіччя. Тема 1.3. Художня культура давніх 
цивілізацій. Єгипет. Особливості художньої культури Месопотамії. Художня культура країн Далекого Сходу. 
Індія. Китай. Тема 1.4. Художня культура античності. Давня Греція. Художні традиції в архітектурі, скуль-
птурному портреті, літературі та театрі Давнього Риму. Порівняльна характеристика художньої культури 
Стародавньої Греції та Риму. Тема 1.5. Художня культура Візантії. Художня культура Київської Русі. Основні 
риси художньої мови в архітектурі, образотворчому мистецтві, іконописі мініатюрі Київської Русі. 

Дисципліна “Народознавство і фольклор України” включає теми: “Етногенетичні процеси в Україні”, 
“Етнографічне районування”, “Національний характер українців”, “Вірування, міфологія, демонологія 
українців”, “Народний календар. Календарно-обрядова творчість”, “Релігійна культура українців”, “Україн-
ська символіка”, “Українська етнопедагогіка” тощо.

До блоку вибіркових дисциплін входять “Методика англомовного навчання музики”, “Культурологія”, 
“Зарубіжні освітні системи”.

Предметом вивчення навчальної дисципліни “Методика англомовного навчання музики” є зміст, жан-
рові системами, тематика, проблематика та особливості національних музичних культур англомовних країн; 
спрямування студентів до професійної комунікації засобами національних музично-культурних ідентично-
стей англомовних країн.

Курс “Культурологія” передбачає цілісне системне дослідження процесів генези та морфології культури, 
її структури, сутності і змісту, типології, динаміки та мови у світовому контексті. Пропонований курс охо-
плює закономірності існування та розвитку культури, механізми функціонування конкретних форм і сторін 
культури.

Метою викладання навчальної дисципліни “Зарубіжні освітні системи” є ознайомлення студентів із тео-
рією та практикою розвитку світової вищої освіти, актуалізація зарубіжного досвіду в умовах модернізації 
національної системи вищої освіти. Основними завданнями вивчення дисципліни є забезпечення розуміння 
цілісного процесу становлення і розвитку зарубіжних систем вищої освіти, обґрунтування сучасних тен-
денцій розвитку вищої школи в контексті творення Європейського регіону вищої освіти, її інтернаціоналі-
зації, ознайомлення із системою та структурою вищої освіти в зарубіжних країнах, підготовка студентів до 
науково-дослідницької роботи у сфері зарубіжної вищої школи. Загальна кількість годин – 90: лекції – 14, 
семінари – 16, самостійна робота – 60. 

Також зазначимо, що на факультеті проводиться міжнародний фортепіанний конкурс серед студентів та 
аспірантів музичних і музично-педагогічних навчальних закладів “ART-KLAVIЕR”, у програму якого вхо-
дять різні за жанрово-стильовими ознаками твори, де виконавець за бажанням може включити в програму 
будь-який твір композитора країни, в якій проживає та претендувати на окрему відзнаку за краще виконання. 
Також працює хор іноземних студентів, створений у 2005 році. Зараз у колективі співають іноземні студенти 
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з КНР (близько 40 осіб). Репертуар хору включає музику різних епох і стилів: старовинна та сучасна музика, 
західна класична, обробки українських, китайських народних пісень та твори китайських композиторів. 

У Криворізькому державному педагогічному університеті в межах спеціальності 014.13 Середня освіта 
(Музичне мистецтво) вивчаються дисципліни, що спрямовані на формування мультикультурної компетент-
ності майбутніх учителів музичного мистецтва, наприклад, “Актуальні проблеми української історії та 
культури”; до варіативних дисциплін належать “Ораторська майстерність та соціальні комунікації”, “Наро-
дознавство та музичний фольклор України”, “Художня культура та методика її викладання”, “Загальна тео-
рія мистецтва”.

Дисципліна “Актуальні проблеми української історії та культури” передбачає обізнаність студентів 
з основними проблемами історії України, головними джерелами вивчення вітчизняної історії, суспільно-по-
літичними, економічними та культурними процесами історичного розвитку українського народу, світо-
глядними засадами визначних представників української культури різних періодів, їх здобутків, досягнень, 
особливостей діяльності в процесі культурно-історичного поступу тощо. Завданнями вивчення дисципліни 
є з’ясування особливостей сучасного етапу розвитку української історичної науки, дослідження процесу 
створення наукової історії України наприкінці ХХ – початку ХХІ ст., ознайомлення з концептуально новою 
історичною науковою літературою з актуальних проблем історії України та культури (ХХ ст. – поч. ХХІ ст.).

Дисципліна “Загальна теорія мистецтва” передбачає сформованість готовності до використання теоре-
тичних положень та категоріального апарату сучасної теорії мистецтва, знання ключових понять дисци-
пліни, основних видів, жанрів, функцій та завдань мистецтва, володіння сучасними уявленнями про прин-
ципи структурної й функціональної організації мистецького процесу та художньо-педагогічної діяльності.

Дисципліна “Музично-хореографічний фольклор України” має 4 кредити, загальний обсяг годин – 120, 
годин аудиторної роботи – 6, з них: лекцій – 4, практичних занять – 2, годин самостійної роботи – 114. 
Навчальна дисципліна розкриває традиційну культуру українського народу в її словесно-музично-хореогра-
фічних та драматичних формах, специфіку історичного розвитку та функціонування музично-хореографіч-
ного фольклору.

Дисципліна “Художня культура Дніпровського регіону” має 3 кредити, загальний обсяг годин – 90, годин 
аудиторної роботи – 6, з них: лекцій – 4, практичних занять – 2, годин самостійної роботи – 84. Начальна 
дисципліна передбачає вивчення здобувачами культурної спадщини Дніпровського регіону, яка дійшла до 
наших днів у вигляді різноманітних об’єктів, що мають універсальну історичну та культурно-мистецьку 
цінність. Збережена та належним чином репрезентована культурна спадщина – джерело духовного розвитку 
населення Дніпропетровщини, яка виконує виховну, патріотичну та світоглядну функцію в підготовці май-
бутніх учителів музичного мистецтва. Ознайомлення здобувачів із найкращими зразками культурно-мис-
тецького надбання Дніпровського регіону сприяє розширенню їх обізнаності у сфері культури цього регіону 
та сприяє формуванню всебічно розвинутої, гармонійної особистості. 

На факультеті мистецтв проходить благодійний Міжнародний двотуровий фестиваль-конкурс музикан-
тів-виконавців “Музичний дивоцвіт”. Конкурсантів оцінює міжнародне журі, де голова журі – П. Заїка – 
музично-громадський діяч, баяніст, педагог, кандидат педагогічних наук, Заслужений діяч мистецтв України. 
До складу журі входять Н. Овчаренко – заступник голови журі фестивалю-конкурсу, доктор педагогічних 
наук (Dr. Habil, 2016), професор (2020), співачка (меццо-сопрано), викладач вокалу Криворізького дер-
жавного педагогічного університету, Богуміла Тарасевич – доктор педагогічних наук (Dr., 2012), профе-
сор (2020), співачка та музикознавець, випускниця Музичної Академії ім. Ігнація Іоанна Падеревського 
в Познані та Університету ім. А. Міцкевича, Світлана Бендікова – оперна співачка (сопрано), викладач 
вокалу Єрусалимської академії музики і танцю, Лауреат премії Союзу діячів мистецтв Ізраїлю ім. І. Манора 
та Лауреат премії міністра абсорбції ім. Ю. Штерна за розвиток ізраїльської культури, Єжи Шиманюк – про-
фесор, доктор педагогічних наук (2018) Інституту музики Зеленогурського університету, випускник Вищої 
педагогічної школи та ін.

Аналіз навчальних програм факультету музичної та хореографічної освіти Південноукраїнського наці-
онального педагогічного університету імені К. Д. Ушинського показав, що за освітньою програмою 014 
Середня освіта (Музичне мистецтво) для здобувачів першого (бакалаврського) рівня викладається дис-
ципліна “Історія еволюції художніх стилів зарубіжної музики”, яка включає теми: 1.2. Музична культура 
Європи доби Середньовіччя 1.3. Творчість нідерландських поліфоністів. Здобувачам другого (магістер-
ського) рівня вищої освіти у циклі вібіркових дисциплін викладають дисципліну “Основи сучасних педаго-
гічних концепцій”.

На факультеті проводиться ґрунтовна наукова робота, яка спрямовується на сприяння соціокультурній 
адаптації іноземних студентів.  Співробітники факультету беруть участь у міжнародних науково-практичних 
конференціях – в Італії, Німеччині, Словенії, США, Фінляндії, Швеції, Угорщині, Японії тощо. На факуль-
теті активно розвиваються міжнародні наукові та творчі контакти зі знаними українськими та зарубіжними 
фахівцями, серед яких Леся Дичко – композитор, народна артистка України, Надія Матвієнко – народна 
артистка України, Ігор Стороженко – соліст Мекленбургського театру м. Шверін (ФРГ), Олена Нòскова – 
ведучий коуч Національної опери Праги, професор Чеської Академії музичних мистецтв (кафедра Оперного 
співу і режисури). 
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Щорічно проводяться університетський конкурс на кращий інтернаціональний вокальний ансамбль, 
міжнародні конкурси (“Золотий саксофон”, “INTERSTELLAR”, “Браво, Сакс”) та онлайн-проєкт (“Саксо-
фоністи проти коронавірусу”); відбуваються концертні виступи викладачів факультету в таких країнах, як 
Німеччина, Австрія, Польща, Португалія. Було реалізовано такі міжнародні проєкти:

цикл семінарів і майстер-класів із солістом Оперного театру м. Шверін (ФРН), лауреатом Міжнародних 
конкурсів І. Стороженком за темою “Німецька вокальна школа і особливості роботи над німецьким репер-
туаром”;

залучення експертів різних країн (Еквадор – Сермієнте Карлос Хіменес; Швеція – Олена Леон, Німеч-
чина – Марія Рьодель) до проведення лекцій із методики підготовки фахівців у галузі музичної освіти тощо.

Навчальні програми факультету мистецтв Харківського національного педагогічного університету імені 
Г. С. Сковороди з підготовки бакалаврів включають дисципліни “Українська музична культура: історія 
і сучасні реалії” і “Народознавство та історія музичної культури України”.

Більша частка дисциплін, спрямованих на формування мультикультурного складника, належить до блоку 
дисципліни вільного вибору. Так, до циклу загальної підготовки входить дисципліна “Інтеграційні процеси 
в Європі”, предметом вивчення якої є історичні, концептуальні, інституційно-структурні, правові засади 
функціонування Європейського економічного співтовариства / Європейського Союзу. В історичному кон-
тексті курс знайомить студентів з етапами європейської інтеграції, становлення ЄЕС / ЄС, включаючи аналіз 
зовнішніх чинників і внутрішніх змін як факторів розвитку об’єднавчих процесів. Курс розкриває основні 
теоретико-методологічні підходи та сучасні концепції європейської інтеграції й вчить самостійно аналізу-
вати внутрішні й зовнішньополітичні практики Євросоюзу, використовувати методики прогнозування та 
моделювання сценаріїв економічного та політичного розвитку ЄС. 

До блоку дисципліни вільного вибору належать дисципліни “Міжнародні стандарти вищої освіти” та 
“Соціальні комунікації в реальному та віртуальному просторах”. Предметом вивчення першої є особли-
вості участі України у формуванні єдиного європейського освітнього простору, основні категорії та поняття 
освітнього права, механізм та гарантії реалізації на практиці конституційного права кожного на освіту, між-
народно-правові стандарти в галузі освіти тощо. Дисципліна “Соціальні комунікації в реальному та вірту-
альному просторах” включає теми “Моделі комунікацій”, “Рівні комунікативних систем” “Інтернет як засіб 
віртуальної комунікації”.

До блоку дисциплін вільного вибору з підготовки магістрів входить дисципліна “Сучасні теорії глоба-
лізації”, до тематичного плану якої входять такі теми: 1. Ознаки глобальних проблем сучасності. 2. Тема-
тизація глобальних проблем сучасності. 3. Розробка різного рівня наукових проєктів, як командного типу 
(teamwork), так й індивідуального авторства. Дисципліна “Культура міжнародного ділового спілкування” 
спрямована на реалізацію знань та умінь студентів щодо спілкування англійською з представниками різ-
них культур, стратегій ведення кросскультурної комунікації та принципів реалізації професійної поведінки, 
умінь тощо. Основними завданнями дисципліни є ознайомлення студентів із міжкультурними відмінно-
стями комунікативної поведінки представників різних національностей, розвиток міжкультурної компетент-
ності з метою налагодження ефективної взаємодії в ситуаціях професійного спілкування, виховання поваги 
і толерантності у ставленні до інших культур та усвідомлення неповторності рідної культури.

Аналіз навчальних програм за освітньою програмою 014 Середня освіта (Музичне мистецтво) для здо-
бувачів другого (магістерського) рівня вищої освіти інституту музичного мистецтва Дрогобицького дер-
жавного педагогічного університету імені І. Франка показав, що до циклу професійної підготовки входять 
дисципліни “Музична культура регіонів України”, “Музична культура української діаспори”, “Українознав-
ство”, “Стилістика світової культури”, “Історія мистецтв”; “Історія театру”, що спрямовані на формування 
мультикультурного складника майбутніх учителів музичного мистецтва.

Так, дисципліна “Історія мистецтв” охоплює такі теми: “Мистецтво арабомусульманського та африкан-
ського культурних регіонів”, “Мистецтво індійського та далекосхідного культурних регіонів”, “Мистецтво 
латино-американського та північноамериканського культурних регіонів”, “Мистецтво європейського куль-
турного регіону”, “Мистецтво слов’янських країн”.

Інститут музичного мистецтва підтримує зв’язки з такими університетами та науковими установами 
зарубіжжя, як університет імені Яна Кохановського у м. Кельце (Республіка Польща), Інститут музики 
Жешувського університету (Республіка Польща), Університет Марії Кюрі-Склодовської (м. Люблін, Респу-
бліка Польща) та ін.

На факультеті проходить міжнародний конкурс баяністів-акардеоністів “Perpetuum Mobile”, відбуваються 
майстер-класи видатних закордонних виконавців, працює Народна хорова капела “Gaudeamus”, що регу-
лярно бере участь у міжнародних музичних фестивалях, таких як фестиваль університетів світу – FIMU – 
2018 (Бельфор, Франція), хоровий фестиваль міст побратимів Любліна тощо.

У галузі виховання особливо виховання громадянськості, відповідних зразків поведінки, головних цін-
ностей і цілей, що характеризують мультикультурну підготовку учителів музичного мистецтва, також про-
водиться відповідна робота. Так, у Національному педагогічному університеті імені М. П. Драгоманова 
у квітні 2022 р. відбулася міжнародна науково-практична конференція “Проблеми музично-естетичного 
виховання учнів мистецьких закладів освіти”, проводився Міжнародний фестиваль-конкурс ПРОЛІСОК / 
PROLISOK-International-2022 тощо.
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У Криворізькому державному педагогічному університеті спільно з Варшавським університетом органі-
зовано розробку та реалізуються спільні освітні та наукові проєкти, проводиться стажування і спільні заходи 
(конференції, семінари, тренінги), запроваджено спільні магістерські програми “подвійного диплому”. Уні-
верситет співпраціє із Рурським університетом у Бохумі (Німеччина), Granada University (Іспанія), Кишинів-
ським державним педагогічним університетом імені Іона Крянге (Молдова), Buckinghamshire New University 
(Велика Британія) тощо.

У ХНПУ імені Г. С. Сковороди працює низка центрів: Регіональний центр польської мови, культури 
і науки, Центр вивчення ізраїльської культури та івриту, Турецький культурний центр тощо. Регіональний 
центр польської мови, культури і науки має на меті сприяти популяризації вивчення польської мови, про-
веденню культурних і наукових заходів за участю студентів університету та всіх, кого цікавлять Польща, її 
історія, культура, мова. За останій рік центрами було проведено такі заходи: виставки сучасного польського 
мистецтва, презентація книги С. Паґачевського “Викрадення Бальтазара Губки”, творча зустріч із польською 
поетесою Д. Бартош, популяризація культурного та наукового внеску поляків, які мешкали у Харкові, виставка 
“Світ Федецького”, участь у відкритті меморіальної дошки доктора Владислава Франковського тощо.

Підсумовуючи зазначене вище, можемо констатувати, що підготовка майбутніх учителів музичного мис-
тецтва на засадах мультикультуралізму у вишах України відбувається за трьома напрямами: навчання, вихо-
вання, інформаційно-просвітянська діяльність. Кожен із напрямів характеризує відповідна організаційна 
діяльність структурних підрозділів університету, змістове наповнення та методичне керівництво. Можна 
визначити, що ця робота є євроінтеграційним складником у підготовці сучасного фахівця.
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Zhou Eli. Multicultural training of music teachers as a euro-integration component of the activities of the modern 
specialist: experience analysis

The article analyzes the experience of multicultural training of music teachers, which is a European integration component 
of the activity of a modern specialist. It is shown that the position of multiculturalism is leading in the countries of the European 
Union and the USA both in the political sphere and in the field of education (report of the International Commission on Educa-
tion of UNESCO in 1997, DeSeCo project). A number of documents have been adopted in Ukraine aimed at increasing the abil-
ity of education specialists to implement and support education for democratic citizenship, an integral component of which is 
multicultural education. It was determined that the basis of our approach to the analysis of the training of music teachers is 
the provision that characterizes multicultural education from the standpoint of the implementation of three main elements: train-
ing, education, and informational and educational activities. It has been proven that multicultural education aims to provide 
the sum of knowledge, abilities, and skills that highlight the multiculturalism of society; in the field of education, the education 
of citizenship is important. An analysis of the curricula of four universities in the specialty 014.13 Secondary education (Musical 
art) was carried out, which showed that in universities the blocks of normative and selective disciplines include subjects aimed 
at multicultural training of music teachers. It is proven that international competitions of young performers are held, interna-
tional conferences, master classes, seminars, etc. take place. Creative teams of art faculties participate in international compe-
titions; joint educational and scientific projects are implemented by the universities, internships are conducted, joint “double 
degree” master's programs have been introduced. It is shown that educational work with students is carried out in universities in 
various directions, in which various structural divisions of universities participate. It has been proven that the training of future 
music teachers on the basis of multiculturalism in universities of Ukraine is a European integration component in the training 
of a modern specialist.

Key words: multicultural training, music teachers, universities of Ukraine, experience.


